
”Hvorfor siger man altid, at Gud er en mand?” spurgte en kon-
firmand. ”Ja, det er jo fordi Jesus var en mand og kaldte Gud 
for sin himmelske far”, må man svare – og tilføje: Og fordi han 
levede i et mandsdomineret samfund, hvor det ville have været 
fuldkommen utænkeligt at kalde Gud for ”mor”. Men mange af 
Bibelens Gudsbilleder er ikke specielt maskuline, de skildrer 
en omsorgsfuld, kærlig Gud, som er hengiven overfor de men-
nesker, han elsker. Som omslutter sit menneskebarn og kender 
det bedre, end mennesket kender sig selv. (jf. fx. salme 139 i 
Det Gamle Testamente)

Pacblo Picasso (1881-1973) ”Maternité” fra 29. april 1963. Privatsamling.
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Picassos stregtegning på forsiden kunne 
være en illustration af sådan et Gudsbillede. 
Picasso har med ganske få streger indfanget 
den på én gang yndefulde og kraftfulde kær-
lighed, som en mor omslutter sit barn med. 
Det kunne være hvilken som helst mor, men 
det kunne også være et billede på forhol-
det mellem Gud og menneske. Tolket på den 
måde bliver tegningen kun endnu stærkere 
og den leder tanken hen på Jesu ord om, at 
”uden at I bliver som børn kommer I slet ikke 
ind i Guds rige”. For Guds rige, det er jo der, 
hvor den kærlighed hersker, som afvæbner os 
så totalt, at alle parader må falde. 

Picassos tegning kunne naturligvis også 
være et julebillede. Maria med barnet. Med-
delsen til os om, at verdens frelser blev født 
som en af os. Han blev et menneske. Han 
kendte vores liv, han delte vores vilkår. Hele 
livet igennem. Guds søn fik ikke et fantastisk 
karriereforløb i sit korte liv. Tværtimod fik han 
et temmelig usselt liv. Men hele vejen igen-
nem sit liv på jorden delte Jesus vilkår med 
almindelige mennesker. Sågar med det navn, 
han fik. Jesus. Et udbredt drengenavn på den 
tid (det er det stadig visse steder). Hvis vi 
havde skullet bestemme ville vi nok have sør-
get for lidt mere forfinethed og luksus til ham. 

Hvis vi mennesker kunne bestemme, var 
der i det hele taget meget, vi ville have lavet 
om på. Det er svært at nøjes med at tage 
imod, hvad der kommer til een i livet og stole 
på Gud. Men det er julebudskabet en opfor-
dring til at gøre. Læg dig i Guds favn, og han 
vil sørge for dig! Kald ham mor eller kald ham 
far, det er ikke det afgørende. Det afgørende 
er, at han omslutter alle med kærlighed. 

Fortsat fra forsiden

Med et barn i favnen

De små marmorengle omkring døbe-
fonten i Vor Frelser Kirke i København 
kan sagtens have inspireret Grundtvig til 
”Velkommen igen, Guds engle små”, som 
blev skrevet julenat 1825 i den periode 
(fra 1822-26) hvor Grundtvig var præst 
ved kirken. 

Domkirkens personale og menigheds-
råd besøgte i oktober både Vor Frelsers 
Kirke og Vartov i København på den årlige 
studietur, og begge steder kunne dom-
provst Henrik Wigh-Poulsen berette om 

Grundtvigs liv og værk – og de mange 
små putti, der befinder sig i Vor Frelsers 
Kirke, hvis restaurering i øvrigt netop er 
afsluttet. 

Den har kostet 60 millioner kroner. Kir-
ken er blevet et meget overvældende syn 
og er bestemt et besøg værd. 

Kirketårnets sneglegang højt oppe over 
Københavns tage er også genåbnet. For 
de, der tør!

(mko)

Velkommen igen, Guds engle små

De små nøgne engle ind-
rammer døbefonten i Vor 
Frelser Kirke.
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Den uforudsigelige gadekirke
Af Peder Thyssen, gadekirkepræst m.m.

Gadegudstjenester

Natkirke, fængselskirke, børnekirke, arrest-
huskirke. Det er alt sammen kirker, som med 
deres navn giver udtryk for, hvor de virker og 
hvem de er kirke for. Således er det også 
med GADEKIRKEN I ODENSE. 

Gadekirken arbejder på gadeplan for men-
nesker, der befinder sig i det offentlige rum. 
De er der, enten fordi de er i nød, fordi de 
ikke kan være andre steder eller andre ikke 
vil have dem. 

De kan også være i det offentlige rum, for 
at nyde vejret og iagttage mennesker, nyde 
butikkernes udstillinger og blive fristet til at 
glæde sig selv med konsumens herlighe-
der. Mennesker hører til gadekirken, fordi de 
opholder sig et bestemt sted. Så derfor er 
udskiftningen af menigheden stor og uforud-
sigelig.

Gadekirkens mål er, ligesom alle andre kir-
kers, at forkynde budskabet om Jesus Kristus. 
Formen er dog anderledes. Det foregår først 
og fremmest ved, at gadepræsten opsøger sin 
menighed en gang om ugen ved at opholde 
sig i Odenses centrum og stå til rådighed for 
sin menighed. Gadepræsten venter ikke på, 
at menigheden kommer til ham, han kommer 
til den. Så kan man gøre brug af ham eller 
lade være.

Gud er i hverdagen
Ideen med gadepræstens ophold i det of-
fentlige er at vise, at kirken, og dermed Gud, 
er til stede i hverdagen. Gud er ikke kun til-

gængelig om søndagen, eller i andre særlige 
situationer. Gud er og vil være en del af det 
liv, vi lever. Denne bevidsthed vil gadekirken 
gerne fremme.

Gadekirken kommer klarest til syne ved de 
offentlige friluftsgudstjenester på gågaden, 
også kaldet gadegudstjenester. Her optræder 
gadepræsten i fuld ornat, der synges salmer, 
bedes bønner, holdes prædiken og velsig-
nelsen lyses. Her går gadekirken i offensiven 
og udtrykker det kristne håb, så det ikke kan 
misforstås.

For nogen er det en provokation, for andre 
en kærkommen mulighed for at komme til 
gudstjeneste. For søndagene er optaget af så 
meget andet, men man savner gudstjenesten, 
fordi den skaber fred i sindet. 

Gudstjeneste i ruinen
Fredag 18. december kl. 16 holdes der ju-
legadegudstjeneste i julekrybben i ruinen 
på Vilhelm Verners Plads. Gadepræsten står 
i krybben mellem Josef og Maria med Je-
susbarnet, samt alle staldens dyr, og holder 
juleprædiken. Sammen med vore trygge 
julesalmer skabes der en nærhed, så man 
simpelthen må standse op og deltage. Sidste 
år var vi 100, og i år glæder vi os til, at fylde 
hele Vilhelm Verners Plads den 18. december 
kl. 16. Mere information kan hentes på inter-
netadressen www.gadekirken-odense.dk.

Gadegudstjenester
Gadegudstjenester i adventsmåneden 
ved sogne- og gadepræst Peder Thyssen:

Fredag den 27. november 
med Baggårdbandet

Fredag den 4. december 
med Fynbokoret

Fredag den 11. december 
med gospelkoret Able

Fredag den 18. december 
julegudstjeneste på Vilhelm Verners plads 
med Fioniakoret.

Alle gudstjenester, lige på nær Juleguds-
tjenesten, holdes på hjørnet af Vester
gade og Jernbanegade kl. 16.00.

Peter Thyssen på hjørnet af Vestergade og Jernba-
negade i Odense.
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Debatten er hed. Nu igen. Kan fl ygtninge 
søge tilfl ugt i en dansk folkekirke? Kan præ-
ster tillade sig at tage parti for de svage og 
forfulgte? Kan Kirkens Korshær tillade sig at 
provokere og protestere? Kan medlemmer af 
den danske folkekirke tillade sig at samle ind 
til hjemløse, udstødte og misbrugere i Dan-
mark? Spørgsmålene lige nu er utallige – og 
svarene er der endnu fl ere af! Den enkelte 
må tage stilling og gøre op med sig selv, hvad 
han eller hun synes, der skal gøres lige nu og 
her.

I fl ere år har Kirkens Korshær i Odense fået 
tilladelse til at lave gadeindsamling til fordel 
for de hjemløse i Odense mellem 9 og 15 
den anden lørdag i december. Vi samler ind 
i gågaden, på H. C. Andersen markedet, ved 
Dalum Centret, ved Rosengårdcentret, ved 

Kirken der forarger
Indsamling til Kirkens Korshær i Odense lørdag d. 12. december 2009 
Af Karen Maigaard, formand for korshærsrådet i Odense

Kirkens    
Korshær
2009

Tarup Centret, ved Kvickly på Skibhusvej – og 
vil gerne udvide til fl ere centre, pladser og 
steder i takt med, at vi får fl ere indsamlere. I 
2008 samlede vi godt 80.000 kr. ind på seks 
timer. Pengene går ubeskåret til de hjemløse 
i Odense. 

Overskriften på denne artikel er titlen på 
Haldor Halds bog fra 1959. Med den bog 
skabte han, der var korshærschef i Danmark 
på det tidspunkt, den teologiske ramme for 
den lille mands kirke. Siden har mange fl ere 
skabt rammerne for den hjemløse på gaden. 
Vi kender alle korshærspræsten i Odense, Pe-
der Thyssen (se forrige side.red.) Han kommer 
steder og når mennesker, de fl este af os ikke 
kan nå, fx i arresten. Men vi kan alle nå de 
hjemløse, misbrugerne, de ensomme og de 
psykisk syge ved at give penge. 

Menighedsrådsmedlemmer og alle mulige 
andre er velkomne som indsamlere den 12. 
december 2009 mellem kl. 9 og 15. Henvend 
jer bare til Kaj Skjølstrup, korshærsleder for 
byarbejdet i Odense, Nørregade 48, 5000 
Odense C., tlf. 66 12 92 42 (bedst mellem 8 
og 14), e-mail: kkodense@gmail.com, www.
kkodense.dk. 

Kirkens Korshær i Odense har tre varme-
stuer og et herberg samt genbrugsbutikker i 
Overgade, Albanigade, Højstrup og på Dalum-
vej samt i Munkebo. 

Karen Mai gaard kan genses i ”Kirken i Far-
ver” fra januar 2009, der bl.a. handlede om 
diakoni, www.kirkenifarver.dk.

Hvorfor skifter blade  farve om efteråret? Det 
spørgsmål kan naturen besvare uden at spørge no-
gen - lidt endnu. Værket er et af kunstneren Peter 
Holst Henckels underfundige Flora Danica værker 
på sommerens store udstilling ”Why do leaves 
change colour in the fall ” på Brandts i Odense.
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Klimatopmøde

Klimagudstjeneste i Skt. Knuds Kirke 
– fredag den 11. december 2009 kl. 20

Biskop Kresten Drejergaard og sognepræsterne Anne Reiter og Keld Balmer Hansen er fungerende ved gudstjenesten, 
der denne aften træder i stedet for Natkirken.

Af Keld Balmer Hansen, Sognepræst i 
Østrup, Gerskov og Skeby Kirker på Nordfyn,  
Medlem af Klimagruppen under Danske 
Kirkers Råd

Under klimatopmødet, der afholdes i Køben-
havn i dagene 7. – 18. december, vil der flere 
steder i landet blive holdt gudstjenester med 
klimaet som tema. Blandt andet i Odense 
Domkirke, hvor der afholdes klimagudstjene-
ste fredag den 11. december om aftenen.

Fei Tevi, der er generalsekretær for sam-
menslutningen af kristne kirkeråd i 18 østater 
i Stillehavet, prædiker ved gudstjenesten. Fei 
Tevi oplever klimaforandringerne ved at øer, i 
hans del af verden, hyppigere bliver over-
svømmet eller også forsvinder de helt. Mange 
steder trænger saltvandet ind over land, hvor 
det forurener drikkevandsressourcer og øde-
lægger afgrøder. De første små samfund på 
nogle øer er allerede flyttet til højere beliggen-
de områder. Men som Fei Tevi siger: De kan 
ikke blive ved med at flytte, for der er også 
vand på den anden side af øen. I Stillehavet 
bevirker klimaforandringerne og de stigende 
havtemperaturer også, at korallerne dør.

”Explaining devolution to a child” fra 2009 af Peter 
Holst Henckel

Søndag den 13. december kl. 14 vil der være 
en økumenisk klima-gudstjeneste i Køben-
havns Domkirke. Der vil mange kirkelige 

*350 er tallet for den maksimale CO2 koncentration (350 parts per million) i atmosfæren, hvis vi ifølge for-
skerne skal undgå en temperaturstigning på over 2 grader C. For øjeblikket er tallet oppe på 389 ppm.

Natkirke hver fredag

Hver fredag aften fra kl. 20.00 er Domkir-
ken åben for Natkirken, hvor der er musik, 
andagt og midnatsbøn kl. 00.00. 
Frivillige, der vil hjælpe med til denne an-
dagtsfulde kirkeaften, er meget velkomne 
til at kontakte natkirkepræst Christina 
Mertz Fundrup på mail.pastor@natkirken-
odense.dk eller tlf. 20582835.
Se også www.natikirken-odense.dk eller 
”natkirken i Odense Domkirke” på Face-
book 

(mko)

overhoveder fra hele verden deltage. Efter 
gudstjenesten, kl. 15.00, vil kirkens klokker 
ringe 350* gange for at kalde til alarm, håb 
og handling til fordel for klimaet. 

Danske Kirkers Råd opfordrer kirker i hele 
Danmark til at deltage i klokkeringningen den 
13. december kl. 15. Også kirker i hele ver-
den, i alle tidszoner, vil deltage - begyndende 
på Fijiøerne i Stillehavet.

I Domkirken henviser menighedsrådet til 
klimagudstjenesten fredag aften. Den starter 
kl. 20, men det grønlandske kor Umiak synger 
fra kl. 19.45.
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Gudstjenesteliste – Tag ud og hæng op

Odense Domkirke

November

Søndag d. 29. november
1. s. i advent
kl. 10.00 Henrik Wigh-Poulsen

December

Søndag d. 6. december
2. s. i advent
kl. 10.00 Anne Reiter

Fredag d. 11. december
kl. 20.00 �Klimagudstjeneste 

ved Kresten Drejergaard, Anne  
Reiter, Keld Balmer Hansen og  
Fei Tevi. Se side 5.

Søndag d. 13. december
3. s. i advent
kl. 10.00 Jesper Hougaard Larsen
kl. 17.00 Anne Reiter

Søndag d. 20. december
4. s. i advent
kl. 10.00 Peder Thyssen

Torsdag d. 24. december 
Juleaften
Kl. 13.30 Henrik Wigh-Poulsen 
Kl. 15.00 Anne Reiter 
Kl. 16.30 Kresten Drejergaard

Fredag d. 25. december 
Juledag
kl. 10.00 Anne Reiter

Lørdag d. 26. december 
2. juledag
kl. 10.00 Henrik Wigh-Poulsen

Søndag d. 27. december
Julesøndag
kl. 10.00 Peder Thyssen

Januar

Fredag d. 1. januar 
Nytårsdag 2010
kl. 16.00 Henrik Wigh-Poulsen

Søndag d. 3. januar
Hellig 3 Konger
kl. 10.00 Peder Thyssen

Torsdag 7. januar
kl. 17.00 �Spaghettigudstjeneste  

ved Anne Reiter

Søndag d. 10. januar
1. s. e. H. 3 k.
kl. 10.00 Jesper Hougaard Larsen

Søndag d. 17. januar
2. s. e. H. 3 k.
kl. 10.00 Anne Reiter

Søndag d. 24. januar
3. s. e. H. 3 k.
kl. 10.00 Henrik Wigh-Poulsen

Søndag d. 31. januar
Septuagesima
kl. 10.00 Peder Thyssen

Gudstjenester i Domkirken

5. december kl. 18.00
International adventsgudstjeneste efterfulgt  
af middag

13. december kl. 10.00
Højmesse

14. december kl. 19.00
Fransk gudstjeneste i Odense Valgmenighedskirke 
arr.: FTS & Odense Valgmenighed

17. januar kl. 10.00
Højmesse

6. februar kl. 18.00
International gudstjeneste efterfulgt af middag

14. februar kl. 14.00 
Fastelavnsgudstjeneste og fastelavnsfest

Aktviteter i Sprogcaféen – Vestergade 51B

14. januar kl. 16.00
Tema om Sri Lanka ved Ann Langholz – spisning

25. januar kl. 14.30
Caféhjørne: ”Kristendom og Islam i Danmark”  
ved Jesper Hougaard Larsen

9. februar kl. 14.30
Caféhjørne: Film: ”Fantasi og virkelighed”  
ved Ove Neiiendam

18. februar kl. 16.00
Tema om ”Islam og kristendom i Syrien”  
ved Marianne Larsen – spisning

Islam-forum

12. januar kl. 10.00-15.00
”Islam i en globaliseret verden” – i Skt. Knuds Salen  
Arr. Folkekirke og Religionsmøde i samarbejde med  
Folkekirkens Tværkulturelle Samarbejde i Odense. 
Se omtale i kirkebladet side 8.

Folkekirkens 
Tværkulturelle Samarbejde
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Graabrødre 
Klosterkirke
November

Søndag d. 29. november
1. s. i advent
kl. 17 Peder Thyssen

December

Søndag d. 6. december
2. s. i advent
kl. 17 Anne Reiter

Søndag d. 13. december
3. s. i advent
kl. 17 Henrik Wigh-Poulsen

Søndag d. 20. december
4. s. i advent
kl. 17 Peder Thyssen

Torsdag d. 24. december 
Juleaften
Kl. 16.30 Peder Thyssen

Fredag d. 25. december 
Juledag
kl. 17 Anne Reiter

Søndag d. 27. december
Julesøndag
kl. 17 Peder Thyssen

Januar

Søndag d. 3. januar
Hellig 3 Konger
kl. 17 Peder Thyssen

Søndag d. 10. januar
1. s. e. H. 3 k.
kl. 17 Anne Reiter

Søndag d. 17. januar
2. s. e. H. 3 k.
kl. 17 Anne Reiter

Gudstjenester i Domkirken

5. december kl. 18.00
International adventsgudstjeneste efterfulgt  
af middag

13. december kl. 10.00
Højmesse

14. december kl. 19.00
Fransk gudstjeneste i Odense Valgmenighedskirke 
arr.: FTS & Odense Valgmenighed

17. januar kl. 10.00
Højmesse

6. februar kl. 18.00
International gudstjeneste efterfulgt af middag

14. februar kl. 14.00 
Fastelavnsgudstjeneste og fastelavnsfest

Aktviteter i Sprogcaféen – Vestergade 51B

14. januar kl. 16.00
Tema om Sri Lanka ved Ann Langholz – spisning

25. januar kl. 14.30
Caféhjørne: ”Kristendom og Islam i Danmark”  
ved Jesper Hougaard Larsen

9. februar kl. 14.30
Caféhjørne: Film: ”Fantasi og virkelighed”  
ved Ove Neiiendam

18. februar kl. 16.00
Tema om ”Islam og kristendom i Syrien”  
ved Marianne Larsen – spisning

Islam-forum

12. januar kl. 10.00-15.00
”Islam i en globaliseret verden” – i Skt. Knuds Salen  
Arr. Folkekirke og Religionsmøde i samarbejde med  
Folkekirkens Tværkulturelle Samarbejde i Odense. 
Se omtale i kirkebladet side 8.

Folkekirkens 
Tværkulturelle Samarbejde

Musik i Graabrødre

December

Onsdag d. 9. december kl. 19.00

Graabrødre og ODA synger sammen
Graabrødre Kirkes pigekor og Domkirkens 
Amatørkor ODA-koret afholder en fælles 
julekoncert i Graabrødre Kirke.

Vi synger gamle og nye danske sange og 
salmer og også enkelte korværker. 
Det er første gang, de to kor afholder jule-
koncert i fællesskab. Alle er derfor mere end 
velkomne til at høre, hvad kirkens organist 
Anne-Birgitte Mosbek og ODA-korets diri-
gent Leif Käehne har fået ud af stemmerne 
i efterårets øvesæson. Gratis adgang. 
ODA-koret medvirker også med julekoncerter i 
kirken på Holckenhavn ved Nyborg den 6. og 13. 
december og synger i Peder Thyssen Korshærs-
gudstjeneste i Skt. Hans Kirke den 16. december. 

Søndag d. 24. januar
3. s. e. H. 3 k.
kl. 17 Henrik Wigh-Poulsen

Søndag d. 31. januar
Septuagesima
kl. 17 Peder Thyssen

NB. Fra 1. søndag i advent flytter barnedå-
ben plads i gudstjenesten. Den vil fremover 
ligge efter prædiken i både Domkirken og 
Graabrødre Klosterkirke.

Anne-Birgitte Mosbek med pigekoret. Leif Käehne med ODA-koret.
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Invitation til dag om Islam

Tema: 

Islam i en globaliseret verden.

Deltagere: 

Islam Forum er et forum for personer, som er engageret i kirkens  
møde med muslimer i Danmark. Formålet er at styrke fællesskab og 
netværk mellem grupper, præster, lægfolk, organisationer og institutio-
ner, som arbejder med religionsmødet. Islam Forums møder koordine-
res af Folkekirkens Tværkulturelle Samarbejde i Odense og Stiftssamar-
bejdet Folkekirke og Religionsmøde. 

Program:

10.00  Kaffe, rundstykker og velkomst.
10.30  �Islam og globalisering. Et portræt af islam anno 2010 – med 

særlig fokus på hvordan globaliseringen påvirker islam. Ved 
lektor, Ph.d. Mark Sedgwick, Aarhus Universitet (foredraget hol-
des på engelsk).

11.15  �Respons på oplægget ved Saliha Marie Fettah, muslimsk kon-
vertit og ekstern lektor, Center for Mellemøststudier, Syddansk 
Universitet.

11.30  Spørgsmål og samtale.
12.00  Frokost.
13.00  �Opfattelser af interreligiøse relationer og dialog i europæisk 

kristendom og islam. Ved lektor, Ph.d. Mark Sedgwick, Aarhus 
Universitet (foredraget holdes på engelsk).

13.45  Spørgsmål og samtale.
14.30  Orientering fra deltagerne om aktiviteter, projekter mv.
14.55  Afrunding.

Arrangør: 

Stiftssamarbejdet Folkekirke og Religionsmøde og Folkekirkens  
Tværkulturelle Samarbejde i Odense.

Sted: 

Domkirkens Menighedslokaler, 
Klosterbakken 2, 5100 Odense C.

Pris: 

100 kr. inkl. forplejning.

Tilmelding: 

Senest torsdag d. 7. januar 2010 til Folkekirke og Religionsmøde, 
mail@religionsmoede.dk eller tlf. 89 42 23 14 eller FTS,  
fts@fts-odense.dk  tlf. 63 12 08 73.

Invitation til Islam Forum
Tirsdag d. 12. januar 2010
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Det sker i kirken

December

Torsdag d. 3. december kl.17.00

Krybbespilsgudstjeneste
For børn og deres voksne. Domkirkens 
julekrybbe hentes frem og stilles op, mens 
historien fortælles og vi synger nogle af de 
mest elskede julesalmer. Juletræet i kryp-
ten skal også pyntes, så medbring gerne 1 
styk julepynt! Vi slutter med et glas glögg/
saft og orientalske lækkerier.

Fredag d. 11. december kl. 9.00

Økumenisk gudstjeneste
Økumenisk gudstjeneste for Albani Skole 
med deltagelse af den katolske præst ved 
Albani kirke og Anne Reiter, præst ved 
Domkirken.

Januar

Tirsdag d. 5. januar kl. 17-18.30

Spaghettigudstjeneste i januar
Tag med på rejsen til Betlehem sammen 
med de vise mænd. Bagefter er der spis-
ning for store og små i Skt. Knuds Salen. 
Pris for voksne kr. 25,-/gratis for børn.

Tirsdag d. 12. januar kl. 19.15

Studiegruppe om kristendom  
– nyt hold
Den nye studiegruppe starter op i konfir-
mandlokale 1, som mødes igennem et år 
for at tale om kristendom. Forløbet er bygget 
op omkring deltagelse i fire gudstjenester 
og besøg fra menigheden og fra den stu-
diegruppe, som afslutter sit forløb i januar. 
Henvendelse ang. deltagelse til sognepræst 
Anne Reiter (kun få ledige pladser).

Tirsdag d. 12. januar kl. 11.00

Babysalmesang
Nyt hold begynder tirsdag den 12. januar. 
Derefter hver tirsdag i 10 uger. Mødested: 
Kirkens store sal (indgang i gården ved 
Domkirken) Pris: kr. 200,- som inkluderer 
kaffefrokost. 

det sker i Domkirken

Menighedsrådsmøder

Torsdag d. 17. december 2009 
og onsdag d. 27. januar 2010

Sankt Knuds Sogns menighedsråd
Møderne, der er offentlige, holdes enten  
i Sankt Knuds Salen eller i Konsistorie- 
salen kl. 16.30.

HUSK også, at der hver fredag kl. 9.15 af-
holdes en kort morgenandagt i Graabrødre 
Klosterkirke. Her er der hver fredag mellem 
25-30 deltagere i det smukke lille kirkerum 
med indgang gennem klostergangen.
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Musik i domkirken

Musik i Domkirken

December

Lørdag d. 5. december kl. 16.00 

Domkirkens julekoncert
Domkirken afholder sin egen julekoncert. 
Medvirkende er Sct. Knuds Drengekor, Dom-
koret og Odense Domkirkes Kammerorkester. 
Orgel og direktion: Randi Mortensen, Niels 
Thåstrup og Freddy Samsing. Korene med so-
lister synger julemusik bl. a. Lange-Müllers Tre 
Madonnasange. Alle får lejlighed til at synge 
med på kendte advents-/julesalmer og når 
man går hjem fra koncerten, er man sandsyn-
ligvis i julestemning.
En nyskabelse er udvidelsen af drengekoret, 
idet en del af drengestemmerne i årets løb 

Mandag d. 14. december kl. 19.00 

Gospel koncert
Able Gospel Choir holder julekoncert i Dom-
kirken.
Entré: kr. 40,- (børn under 15 år er gratis).
Kom og oplev Able Gospel Choir giver ju-
lekoncert med et bredt repertoire af sange 
kalypso rytmer, traditionelle toner samt mo-
derne gospel. 
Tenna Duusgaard, formand
Anette Lynghøj , korleder 

18. - 22. december kl. 15.00

½ times Advents- og julemusik
Fra fredag den 18. december til og med tirs-
dag den 22. december, er der hver dag kl. 15 
en halv times advents- og julemusik spillet på 
henholdsvis hovedorglet og kororglet. 
Få en forsmag på julefreden i denne halve 
time, hvor der er gratis adgang.
Således er fordelingen på orglerne:
18/12: Kororg. 19/12: Hovedorg. 20/12: 
Kororg. 21/12: Hovedorg. og 22/12: Kororg.

Onsdag d. 9. og torsdag  
d. 10. december kl. 20.00 

Julekoncert
Odense Symfoniorkester gæster  
Domkirken
Christmas Carols
Dirigent: Henrik Vagn Christensen
Kor: Det Fynske Kammerkor/Aarhus Univer-
sitetskor.
Solist: Kari Postma, sopran.
Der tages Entré. 
Forespørgsler ang. koncerten bedes rettet til 
Odense Symfoniorkesters kontor.
Billetter til koncerterne kan udelukkende kø-
bes gennem Symfoniorkestrets billetsalg. 

er gået i overgang. Fem unge herrer med nye 
fine ”herrestemmer” holder ved i koret og 
dette gør det nu muligt at synge firestemmigt. 
Ved julekoncerten debuterer det 4. stemmige 
drenge/mandskor, som i denne tid arbejder 
med temaet, KYRIE. 
Også Odense Domkirkes Kammerorkester 
medvirker og en tradition er det, at kammer-
orkestret bl. a. spiller Arcangelo Corellis Con-
certo Grosso med tilnavnet ”Julekoncerten”. 
Gratis adgang. 
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Musik i domkirken

Februar

Alle lørdage i februar kl. 15.00

½-times Matiné i Domkirken 
På programmet står blandt andet 4-hændig 
orgelkoncert, kammermusik i krypten samt ny 
musik for fløjte, saxofon og to orgler.
Fri entré. Udførlig omtale af koncerterne brin-
ges i næste nummer af kirkebladet.
 

Fredag d. 25 december
Juledag kl. 10.00 

Højmessen 
Indledes med Michael Prætorius’ In dulci ju-
bilo, et værk for to trompeter, to basuner og 
orgel over den melodi, der herhjemme kendes 
som En sød og liflig klang. Herudover synger 
Domkoret en del festlige korsatser, som hører 
juledag til. 

Januar

Fredag d. 1. januar 2009 kl. 14.00

Musik ved Nytårsgudstjensten 
Musikere fra Odense Symfoniorkester indleder 
nytårsgudstjenesten med F. Samsings Intrada 
Til Det Nye År, for 4 basuner. Som motet på 
kortrappen opfører Domkirkens Kor J. S. Bach’s: 
Jesus bleibet meine Freude. Postludiet bliver 
Purcell/Clarke Trumpet Voluntary (Prins Jør-
gens march) for 2 trompeter, pauker og orgel.

Torsdag d. 24. december
Juleaften kl. 13.30, 15.00 og 16.30

Musikken ved gudstjenesterne juleaf-
ten og juledag 
Præludium: Julevise fra Bretagne, solist 
Morten Øberg. Domkirkens Kor opfører kl. 
15.00 og 16.30, uddrag af Poul Schierbechs 
julekantate og synger herudover flere festlige 
korsatser, til understregning af teksterne fra 
gamle og nye testamente. 
Postludium: Niels W. Gade, Tonestykke i F-dur.

Lørdag den 23. januar kl. 16.00

”og hér ligger man så som en anden idiot”

Vitus Bering  
– Zarens danske Columbus
Den første musikteaterforestilling om en af 
Danmarks største opdagelsesrejsende.
Vitus Bering Teatret og Musica Ficta præsen-
terer den første musik-teaterforestilling som er 
skrevet over og inspireret af Vitus Berings liv. 
Gregers Dirckinck-Holmfeld har skrevet 
teksten, Bo Holten har komponeret musik-
ken og Sejer Andersen har stået for idé og 
koncept. 

Vitus Bering var et enestående og dygtigt 
menneske. Det var ikke for ingenting at han 
gjorde karriere til en af de højeste poster in-
denfor Den Russiske Flåde. Han var en fanta-
stisk navigatør og administrator. 

På grund af disse evner udvalgte Zaren 
ham som leder af de to største russiske eks-
peditioner der indtil da var blevet gennemført. 
Hans arbejde fik en afgørende betydning for 

udviklingen i det østlige Rusland og Russisk-
Amerika, nu kaldet Alaska.

 I dagens Rusland må Vitus Bering beteg-
nes som et ikon. Han har givet navn til et 
stræde, et hav og den ø, han døde på. Der er 
mange gader og pladser opkaldt efter ham, 
og jo længere man kommer østpå i Rusland, 
jo flere er der. 

Efter urpremieren i Horsens har forestillin-
gen rejst den halve klode rundt og spillet i Vil-
nius, Riga, St. Petersborg, Petropavlovsk ved 
Stillehavet og Alaska.

Den musikalske side står Musica Ficta og 
Bo Holten for. Koret, Musica Ficta, blev stif-
tet i 1996 og har under Bo Holtens ledelse 
udviklet sig til et af Europas førende vokalen-
sembler. 

Billetter á kr. 100,- ved indgangen. Pensio-
nister/studerende halv pris.

Nyt fra Skt. Knuds Drengekor
Onsdag den 20. januar 2010 afholdes 
der informationsaften fra kl. 19.00 - 
20.30 i Skt. Knuds salen
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Domkirkens kontor
Klosterbakken 2
Tlf. 66 12 03 92, fax 66 12 39 14
E-mail: sktknuds.domsogn@km.dk
Kordegn Svend Thomsen
E-mail: svth@km.dk
Tirsdag til fredag kl. 9-13
Torsdag tillige kl. 16-18
Mandag lukket, lørdag efter aftale.

Domkirkens hjemmeside:
www.odensedomkirke.dk 

Domprovst  
Henrik Wigh-Poulsen
Helgavej 31
Tlf. 66 12 53 02, fax 66 14 56 02
E-mail: hwpo@km.dk
Træffes efter aftale.

Sognepræst Anne Birgitte Reiter
Kronprinsensgade 5
Tlf. 66 12 46 42
E-mail: abre@km.dk
Træffes efter aftale.

Sognepræst Peder P. Thyssen
Allegade 55, Tlf. 66 12 44 23
E-mail: ppt@allegadenet.dk
Træffes efter aftale.

Præst for flygtninge  
og indvandrere  
Jesper Hougaard Larsen 
Tlf. 63 12 08 73
E-mail: jhl@fts-odense.dk
Træffes efter aftale i Domkirken eller 
på Folkekirkens Tværkulturelle Sam-
arbejde, Vestergade 51B

Natkirkepræst  
Christina Mertz Fundrup
Tlf. 20 58 28 35
E-mail: pastor@natkirken-odense.dk
Træffes bedst i Natkirken fredag 
aften.

Domorganist Freddy Samsing
Tlf. 65 96 36 91
I kirken (tlf. 65 91 78 07)
E-mail: samsing@pc.dk

Organist Randi Mortensen
E-mail: randimortensen@yahoo.dk
Tlf. 23 67 83 91

Første kirketjener Rudolf Riemer
Tlf. 64 78 12 92

Kirketjener Karen Henriksen
Tlf. 66 10 75 64

Kirketjener Edvard Hakhverdyan
Tlf. 66 10 15 82

Kirketjenerne træffes i kirken
Kl. 8-16, tlf. 66 12 61 23

Graabrødre Klosterkirke
Organist Anne-Birgitte Mosbek
E-mail: rksoig@gmail.com
Tlf. 65 95 84 10/23 25 54 55

Kirketjener  
Leif Vitus Olander Hansen
Tlf. 20 48 07 41

Menighedsrådsformand  
Harry Haue
Bernstorffsvej 33, Tlf. 65 91 38 75
E-mail: hh@ifpr.sdu.dk

Kirkens værge Lis Andreasen
Læssøegade 13, 3. sal 
Tlf. 66 11 90 40
E-mail: lisandreasen@galnet.dk

Næste nummer udkommer:
1. februar 2010

Materiale Deadline:
4. januar 2010

Fødsel, dåb, konfirmation, vielse, 
dødsfald eller navneændring: 
Se www.odensedomkirke.dk
Kirkelige handlinger. 

Kirkebladet DOMKIRKEN:
Udgiver: Skt. Knuds menighedsråd
Redaktør: �Marianne Koch  

E-mail: mko@fyens.dk
Layout & Repro: Dorthe Engborg 
Tryk: Clausen Offset A/S.

Adresser og træffetider

Indvielse af den nyrenoverede Skt. Knuds Sal

Fredag den 11. september 2009 indviede menighedsrå-
det den nyrenoverede Skt. Knuds Sal, som nu fremtræder i 
mørkeblåt og hvidt – med røde stole. 
Blandt de inviterede gæster til den festlige reception var 
kirkens håndværksmestre, der var mødt op med gaver 
samt to arkitekter. Kirkens arkitekt m.a.a. Ebbe Lehn Peter-
sen og arkitekt m.a.a. Dorthe Andersen, der havde farvesat 
salen.
I forbindelse med renoveringen er salens lydanlæg skiftet 
ud med enkle hvide højttalere og nyt ledningsnet. Arkitek-
terne har foreslået, at midterfeltet i loftet udsmykkes med 
et kunstværk. Det er en spændende idé, som menigheds-
rådet vil arbejde videre med. 

Lis Andreasen,
kirkeværge

 
Foto: Uffe Johansen.


